浙江和首报

□胡欣红

自称国家部委批准成立的高端 教育学府,在全国设立70家分支机 构,以向世界各国输送和谐大使、文 化干部为宗旨……这样一家看似"高 大上"的"大学",竟然是一家没有在 任何部门登记的"草台班子"。近日, 北京市民政局执法人员依法对非法社 会组织——"中国国学院大学"及下设 分支机构予以取缔。

一家"国字头"的大学,竟然是非 法社会组织,令人瞠目结舌。为了迷 惑大众,"中国国学院大学"还伪造了 国家部委公文、登记证书,私刻印章, 并发布带有"中国国学院大学"的所 谓"红头文件"。只要想得到,就能做 得出,"山寨大学"胆大包天到如此地 步,真是匪夷所思。

假的真不了,出来混总是要还 的。扯虎皮拉大旗的"山寨大学"终于 被取缔了,拍手称快之余更值得引发 深思:一家成立于2009年的"山寨大 学",何以能公然招摇撞骗10多年?如 果民政部没有接到群众举报,其"画 皮"何时才能被揭露? 号称开设12个 齐全系列国学(系)专业,面向全球招 收学习研究中国国学的学者,攻读国 学学士、硕士、博士学位学历,有没有 学生上当受骗?分布在北京、天津、广 东、山东等地的70家分支机构,是其主 动开设还是"愿者上钩"?这一系列问 号,都有待拉直。

"山寨大学"的诈骗手段其实并不 高明。一是在冠名和包装上走"高大 上"路线,很多人看到"中国国学院大 学",常常误以为是"中国科学院大 学",极具迷惑性。二是在内容上主打 神秘牌,打着"弘扬国学、传承文化"的 噱头和"量子科学"的幌子,吸引社会 关注,骗取信任。三是在具体活动上 鱼目混珠,拉合法社会组织为其"站 台",拉社会名人为其"代言",增加了

"山寨大学"招摇撞骗,监管部门 理应有所作为。令人遗憾的是,由于 "山寨大学"的整治牵扯到公安、教育、

民政、工商等多个方面多个部门,监管打击难以形成 合力。教育部门表示"山寨大学"的本质属于诈骗, 不属于其管理职权范围之内;公安部门则表示,如果 没有报案,难以查处……

谨以所谓的"中国国学院大学"为例,为了查清 其来龙去脉,核实它身份的真伪,北京市民政局执法 人员在民政部、公安部的协调下,联合多地多部门跨 省跨区域对其展开全面追踪调查,才将其"画皮"完

魔高一尺,理应道高一丈。对于"山寨大学"的 监管和惩罚,应该有管理创新,不能被动消极等待, 需要有足够的管理智慧,整合治理打击的力量。正 是意识到一些非法社会组织具有较强的隐蔽性、欺 骗性,为了实施精准打击,2018年民政部会同公安部 联合开展了为期9个月的集中打击整治非法社会组 织专项行动,依法处置了非法社会组织1.4万余个, 并关停取缔了非法社会组织网站,进一步提升了源 头治理水平。今年3月,民政部等22个部门联合印 发了《关于铲除非法社会组织滋生土壤 净化社会组 织生态空间的通知》,最大限度挤压非法社会组织生 存空间。只要相关部门摒弃"等靠要"思维,通力协 作、主动出击,就不难及时铲除"山寨大学"。

"山寨大学"招摇撞骗,监管部门固然要进一步 加大打击力度,公众也要擦亮眼睛、仔细甄别,发现 涉嫌非法社会组织线索时及时举报。此外,对于为 其"站台"的合法社会组织和社会名人,是否存在某 种利益输送,也不能轻易放过。



宁波城市职院"海天班" 上学工作两不误

本报讯(通讯员 傅祖栋)日前,宁波城市职业技术学 院2020级应用电子技术K班学生来到学校智能控制技术 综合实训室上起了电气控制与PLC课。这是学校的扩招 班级之一,去年首次与海天塑机集团有限公司联合开设。

早在2019年,宁波城市职院就推出了园艺技术、酒 店管理、电子商务、物流管理等4个特色鲜明、实用性强 的扩招专业。2020年,该校又推出了应用电子技术、汽 车检测与维护、园艺技术、旅游管理、艺术设计、工商企 业管理等6个专业,442名社会人员通过这种方式进入 学校学习。"海天班"就是扩招班级之一,47名学生都是 来自海天塑机集团有限公司拥有高中学历或具有同等 学力的一线员工。

据了解,"海天班"学制为3年。教学过程中,学校充 分考虑社招学生的特点,利用晚上时间组织线上教学, 利用周末时间组织校内和送教上门的线下教学,通过校 企合作、线上线下教学相结合来提升学生的基础知识水 平、实践能力和创新能力。学生在完成120个学分后,毕 业时除了获得毕业证书外,还将获得维修电工证书和工 业机器人集成应用"1+X"职业技能等级证书。



编者按:5月22日,2021年职业教育活动周即将启幕。浙江职业教育一直秉持"干在实处、走在前列、勇立潮 头"的浙江精神,全力打造具有浙江特色、国内领先的现代职业教育体系。即日起,本报推出"聚焦'双高'建设"系列

上接天线把方向,下接地气重实操

-浙江机电职业技术学院产教融合育"匠心"人才

□本报记者 刘丹丹

"学校引入了企业的技术标准来 建设课程的考核标准,每年对人才培 养方案都要进行一次大的调整。"浙江 机电职业技术学院院长贺星岳说。他 身后的工业机器人正在学生操作下, 有条不紊地进行焊接工作。

近日,在央视《新闻联播》关于"新 征程开局'十四五'职业教育提质增 效 加快培养大国工匠"的报道中,浙 江机电职院作为"双高计划"A 档学校

不仅如此,在2020年全省高职高 专院校教学工作及业绩考核中,浙江机 电职院考核总分排名第一。近年来,学 校在深化产教融合、服务国家战略、对 接浙江智造产业升级等方面,探索出一 条"上接天线,下接地气"的新路子。

打破"天花板",为学生下"血本"

"大一进来没多久,我就见到了智 能机器人,老师还让我上手操作了,做 了一个3D打印的小零件,可有成就感 了!"大三学生孙垒直言,第一次与智 能机器人的"亲密接触"打开了他对工 业机器人兴趣的闸门。今年他进入企 业实习,工作内容与工业机器人有 关。"那些设备我在学校都见过,用过, 带教老师还表扬我操作规范呢!"孙垒 闪烁着明亮的眼睛,骄傲地说。

走在浙江机电职院,记者发现常 规的教室并不多,学生们都在实训室 里上课。"为破解职业教育人才培养和 产业需求'两张皮','重理论、轻实践' 等问题,我们对标行业'头部'企业,在 各个专业都引入最先进的设备,供学 生学习和实践。"党委副书记周增逵认 为"理实一体"不是模拟企业场景,而 是要"真刀真枪"地做。

为此,浙江机电职院不断增加实 训基地建设投入,努力建设数字化、智 能化、生态化的高水平实训基地。近4

年来,学校共投入实训基地建设资金 28070万元,其中省重点校资金投入 13841万元,企业捐赠设备值约2970 万元,新建、扩建实训室141个,较好地 满足了技术技能人才培养、新产业技 术研究和产学研社会服务的需要。

买进来,就要用起来。"我们的目标 是对接高端大型企业,引领中小型企 业。"教务处副处长姜洋认为,高职院校 的实训基地不仅能用于培养高端技术技 能人才,还能服务企业,反哺行业需求。

目前,学校实训设备使用率已达 到90%,围绕智能制造、3D打印技术 等,与华为、西门子、杭州地铁等企业 合作,构建了智能制造、智能控制、智 慧交通等七大产教融合型生产性实训 基地。开展的企业培训项目逾100 个,年培训达19128人次,社会服务创 收突破1亿元。

为更好回应社会上关于职业教育 要"培养什么人""怎样培养人"的呼 声,浙江机电职院牢牢守住课堂这一 育人主阵地,推行"三教改革",实施 "三课堂联动",以"基础课程共享、专 业方向分流、职业技能可选"为思路, 构建"公共基础课程+专业群共享课 程+专业核心课程+X个职业技能课 程"课程体系。

此外,浙江机电职院还深耕专业群 内涵建设,打造了一批服务地方经济、 对接区域重点产业的高水平专业群。 据2018年浙江省教育评估院和2020 年浙江省教育考试院调查,用人单位对 浙江机电职院毕业生实践动手能力、专 业水平、合作与协调能力等评价得分分 居全省高职院校第一和第二。

虚拟不虚,仿真很真

"数字孪生技术是指通过数字模型 实现与生产现场设备的1:1几何形状 和信号对应,借助生产孪生模型,预测 生产节拍,监控生产过程。"教师祝洲杰 正在跟学生们解释"数字孪生"这个新

名词,"数字孪生技术实践基地"是学校 与西门子合作,累计投入1500万元建 成的。在这里,教师将行业内最先进的 技术概念和设备带到学生面前。

为对接浙江智造产业升级,在浙 江机电职院,虚实结合、传统与数字融 合的教学手法基本覆盖所有专业。比 如,学校增材制造学院就将传统的焊 接技术专业与工业机器人技术专业相 结合,重点培养智能焊接领域的"机器 人+焊接"的复合型技术技能人才。通 过虚拟仿真的教学手段,彻底解决了 一些机器人焊接实训教学项目高耗 材、高危险性的问题。

在实训基地,记者看到一块焊有 "浙江机电"4个字的牌子,据介绍,这 块牌子是由工业机器人焊接而成,而 从编程到操作全过程都是由学生完成 的。"这4个字看着简单,但从设计到成 品,学生要花几周甚至上月的时间,要 坐得住,静下心,沉得住气才行。"学校 增材制造学院副院长程文锋说。

"小到按钮,大到控制系统,在这 里学生们可以接触到杭州地铁的全部 软件和硬件。"学校智慧交通学院副院 长王循明神采飞扬地介绍着。走在轨 道交通综合实训基地,仿佛置身于一 个巨大的"地铁博物馆",基地建设面 积近1万平方米,学院遵照"单一岗位 一交叉岗位一智能运维管理岗位"的 职业能力"三阶递进"模式培养人才。 "我们与杭州地铁、杭港地铁等企业合 作的高端现代学徒制订单班,为企业 量身定制人才,学生毕业后直接就能 上岗。"王循明认为,这得益于学院课 程体系对接行业前沿技术标准,学生 用全真设备,实打实地操作。

高端技术人才既要"接天线"又要 "接地气",扎实的顶岗实习正是学生 进入企业工作的跳板。浙江机电职院 通过人才培养模式改革,注重培养学 生的"首岗胜任能力、岗位适应能力与 可持续发展能力",探索形成了"区块

集中,企业定点"的顶岗实习模式,制 订基于"工学交替"校企双元育人的专 业顶岗实习方案,构建起"315"多层次 合作企业网络,同时在全省首创基于 "互联网+"的学生顶岗实习管理平台。

文化浸润,工科生也可以很优雅

"上课的内容很丰富,有意思,我 学到了书本上学不到的东西。尤其是 社交礼仪、形体,我不仅真正感受到了 绅士该有的样子,更认识到了礼仪的 重要性。"说起在雅士学院参加的各项 活动,学生叶康仍兴奋不已。

走进南岸艺术中心,迎面看到的 是书画、茶艺、插花等,很难想象在一 所工科见长的学校,竟然有这样一处

"在学习茶道的过程中,我发现茶 道精神跟机械专业的工匠精神有相通 的地方,都需要专注和钻研。"机电一 体化技术专业的林涨攀正在收拾茶 具,从刚开始对茶道只是好奇到如今 的着迷,林涨攀认为工科生也可以成 为"谦谦君子"。

"感谢这几年在学校受到的'精工文 化'熏陶,让我学会了专注做好一件事 情。"毕业生樊文天用行动诠释着新时代 的工匠精神。2018年,他获得第十一届 中国青少年科技创新奖,在全国100名 获奖选手中,他是唯一一名高职生。

志不强者,智不达。走在浙江机电 职院的校园,随处都散发着文化气息, 一步一景,一草一木都独具匠心。随着 "精工文化"育人模式的推进,学生的精 神面貌得到很大改变,他们不仅有精湛 的技术技能,还有优雅的谈吐、礼仪。

"学校始终坚守为党育人、为国育 才的初心与使命,坚持社会主义办学方 向,落实立德树人根本任务,秉持'技术 与人文融通,素质和技能并重'的育人 理念,培养'明德知礼、敦品励行、精技 善工'的高素质技术技能人才。"浙江机 电职院党委书记汤兆武如是说。



厨艺好不好 企业说了算

近日,浙江旅游职业学院厨艺学院2021届毕业设计作 品展暨就业"双选会"举行,烹饪工艺与营养、西餐工艺专业 的500余名学生设计了71桌宴会作品。来自杭州、上海、嘉 兴等地的30余家高星级酒店和知名社会餐饮企业前来招聘, 为毕业生们提供了500多个就业岗位。厨艺学院院长金晓 阳说,这不仅仅是学生在校专业学习成果的"大比武",更是 企业直观了解应聘毕业生业务能力的"零距离"沟通渠道,让 企业能够快速"找对人""选对人"。图为"双选会"现场。

(本报通讯员 高 晴 时忆宁 摄)

一场情怀满满的教育帮扶

衢州学院博士工作站助力农村初中英语教学

□本报通讯员 余 蕊 尹婵萱

城乡教育发展不均衡,一直是困 扰许多教育者的难题。农村学校的英 语教学,更是受制于学生基础、师资、 资源等因素,困难较多。

2017年,衢州学院外国语学院教 授徐昌和组建博士工作站,定点帮扶 常山县城东中学,改善学校的英语教 学。4年间,在博士工作站与城东中学 师生的共同努力下,学校的英语教学 水平大幅提升,进步之神速令常山教 育界瞩目。

博士工作站结对农村初中 短短4年,成绩提升令人瞩目

徐昌和坐在城东中学的会议室, 欣慰地看着该校近4年的中考英语成 绩报告。从2017年博士工作站建起 并与城东中学开始合作后,这所农村 初中的中考英语成绩如同"坐了火 箭",进步之神速,令人瞩目。

"虽说成绩并非是我们最终的目 的,但这期间学生的口语、综合英语素

养等都有了十分明显的提升,而成绩 恰恰是最能说明这一切的。"城东中学 校长符忠成说,不仅学生的英语成绩 突飞猛进,教师的专业水平也有了极 大提升。"合作的这些年,有3名英语教 师评上高级职称,1名英语教师评上中 级职称,还培养出了1名衢州市初中英 语学科带头人、1名常山县英语教坛新 秀。"符忠成说,其中有好几名评上职 称的教师之前都"卡"在专业研究论文 上多年,在博士工作站的帮助下,他们 成功突破瓶颈。

教育帮扶怎么做? 授人以鱼,不如授人以渔

这是一场情怀满满的教育帮扶。

从2017年开始,徐昌和每个星期 都会抽出至少1天从衢州学院来到城 东中学,听英语课、做笔记、与教师交 流教学方法、给学生作学习讲座。几 年下来,他听了几百堂课,作了十几场 大型讲座。

博士工作站中有多名高校专业教 师和学生:专业教师定期上门与城东 中学教师进行业务交流;8名本科生给 学生开设英语兴趣班。此外,博士工 作站还不定期邀请外教来到城东中 学,为学生上线下口语课。

"到常山的这条路,我走得和回家 的路一样熟。"徐昌和感叹,建在城东 中学的博士工作站是衢州英语教育领 域的第一个博士工作站,在教育帮扶、 平衡城乡英语教育水平上,是一个很 有意义的尝试。

把脉农村初中英语教学 "笨办法"未必不是好办法

作为一所农村初中,城东中学的 英语教学有着许多农村学校常见的困 扰。比如:学生基础差,不少学生初中 一年级才开始英语启蒙;师资力量不 够,不少英语教师年龄偏大,教学方法 比较陈旧;等等。

在帮扶过程中,为农村初中英 语教学"把脉问诊",是博士工作站 成员们的重要工作之一。"我惊讶 地发现,包括城东中学在内的农村 学校,乃至许多市区初中,在英语 教学中都走入了一个危险的误 区。"徐昌和说,很多年前,初中英 语教学中广泛使用的是"语法翻译 法",注重词汇、语法,需要学习音 标。后来,为了改变这种教学方法 容易造成"哑巴英语"的现象,很多 学校开始大力推广"交际教学法"。 这种教学法重视听说能力的培养, 鼓励学习自然拼读法。

"但现在有个不好的趋势,是许多 英语教师'矫枉过正'了,过于夸大'交 际教学法'的优势,而忽略了词汇、语法 的掌握,这让很多学生越学越迷茫。"徐 昌和说,没有强大的词汇能力与坚实的 语法基础做支撑,忽略"读写",只片面 重视"听说",不利于学生的专业成长。 正确的做法,应该是取之中庸、不可偏 废,尤其要重视词汇的积累。

"有人说,学外语时背单词、记语 法是个'笨办法'。要我说,'笨办法'未 必不是个好办法。学语言,用对方法, 才能事半功倍。"徐昌和感叹,其博士工 作站与城东中学的合作马上就要结束 了,但他的教育帮扶之路还远未停止。